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Sayın Editörler, 
“Bebeklik ve çocukluk dönemine odaklanan araştırmacılar için yol haritası: Bilimsel çalışmalar için etik ve pratik öneriler” başlıklı makalemizi, bir mesleki deneyim paylaşımı olarak Erken Çocukluk Çalışmaları Dergisi dergisinde yayımlanmak üzere değerlendirilmesi için size ulaştırıyoruz. 
Gelişim psikolojisi, hem kapsadığı popülasyonların hassasiyetle ele alınmasının gerekliliği, hem de bu alandaki araştırmaların doğası ve işleyişi sebebiyle dikkat edilmesi gereken hususlar ve çeşitli zorluklar içermektedir. Bu alanda çalışan araştırmacılar için bir yol haritası oluşturması amacı ile kaleme aldığımız bu makalede etik, bilimsel, ve pratik açılardan dikkat edilmesi gereken çeşitli noktalar gözden geçirilmiştir. Alanda dünya genelinde etkin olmaya başlayan yeni uygulama ve akımlara da değindiğimiz bu çalışmanın hem araştırmacılar hem de öğrenciler için bilgilendirici ve yönlendirici bir kaynak olacağını umuyoruz. 
Yayım için değerlendirilmesi amacıyla iletilen bu taslak, daha önce başka bir yerde basılmamıştır ve şu anda başka bir yerde basılması için değerlendirme altında değildir. 
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